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Βιωσιμότητα του προγράμματος CS Tour … 

 
Καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του προγράμματος CS.Tour 

πραγματοποιήθηκαν αρκετές ενέργειες επικοινωνίας και προβολής 

οι οποίες είχαν στόχο τόσο την προώθηση του έργου όσο και την  

ανακοίνωση σημαντικών δράσεων του προγράμματος. Η 

«ποιότητα του σχεδιασμού» του προγράμματος αποτελεί τον κύ-

ριο παράγοντα βιωσιμότητας του έργου. Το πρόγραμμα CS.Tour 

σχεδιάστηκε για να καλύψει συγκεκριμένες ανάγκες και περιορι-

σμούς του τομέα του τουρισμού και της φιλοξενίας σε όλες τις χώ-

ρες εταίρους. Τα προγράμματα που ανταποκρίνονται στις πραγμα-

τικές ανάγκες των οργανισμών αλλά και της ομάδας στόχου είναι 

πιθανότερο να είναι βιώσιμα.  

Ως εκ τούτου, τα καινοτόμα στοιχεία του CS.Tour όσον αφορά το 

περιεχόμενο, τα εργαλεία και τα τελικά παραδοτέα, αποτελούν 

ισχυρή κινητήρια δύναμη για τη βιωσιμότητα του έργου. Η φύση 

του προγράμματος είναι αρκετά καινοτόμος που το καθιστά ελκυ-

στικό στο μέλλον. Επομένως, πιστεύουμε ακράδαντα ότι το έργο 

θα συνεχίσει να είναι βιώσιμο και μετά το πέρας της χρηματοδότη-

σης. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εταίροι του προγράμματος συνέβα-

λαν αρκετά στην προώθηση του έργου ώστε να ενισχυθεί η προστι-

θέμενη αξία προς την ομάδα-στόχο: π.χ. δημιουργία φυλλαδίου, 

διεξαγωγή πολλαπλασιαστικών εκδηλώσεων, τελικού συνεδρίου, 

και άλλων ενεργειών δημοσιότητας. 

                                     Nο: 5  Απρίλιος 2018 



Βιωσιμότητα του προγράμματος CS Tour … 

 
Το σύνολο των ενεργειών διάχυσης και διασημότητας του έργου θα διασφαλίσει σίγουρα τη βιωσιμότητα 

των αποτελεσμάτων των έργων σε επίπεδο ΕΕ :  

 Η δημιουργία της επίσημης ιστοσελίδας του έργου αποτελεί μία από τις κύριες δραστηριότητες του 

προγράμματος καθιστώντας το σημαντικό εργαλείο εργασίας για τα επόμενα χρόνια. Τα παραδοτέα 

του έργου θα είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα προς κάθε ενδιαφερόμενο μέλος, ενώ οι εταίροι βρί-

σκονται ήδη σε συζητήσεις για τον τρόπο συντήρησης της ιστοσελίδας με χαμηλό κόστος. 

 Οι δραστηριότητες δικτύωσης αποτελούν ζωτικό στοιχείο για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας. Υπό 

αυτήν την έννοια, οι σχέσεις και επαφές που έχουν αναπτύξει οι εταίροι του έργου με διάφορους συ-

ναφείς ενδιαφερόμενους φορείς και προγράμματα, θα συμβάλουν στη διασφάλιση της συνέ-

χισης των δραστηριοτήτων αυτών και στη διερεύνηση της πιθανότητας περαιτέρω διασυνοριακών 

συνεργασιών. 

 Η συμμετοχή και η παρουσίαση των αποτελεσμάτων του έργου σε διάφορες εκδηλώσεις 

συμβάλει στη βιωσιμότητά του, δημιουργώντας τεράστια επιρροή όχι μόνο στις χώρες-εταίρους αλλά 

και σε ολόκληρη την Ευρώπη. Επιπλέον, οι πολλαπλασιαστικές εκδηλώσεις είχαν τεράστιο αντίκτυ-

πο σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο παρουσιάζοντας τα παραδοτέα του έργου, τονίζοντας την 

εμπλοκή των ενδιαφερόμενων μερών στην υιοθέτηση εργαλείων και συνεπώς την ενσωμάτωσή και 

την βιωσιμότητάς τους.  

 Τα τοπικά δίκτυα που δημιουργήθηκαν θα εξακολουθήσουν να υπάρχουν, ενώ η ηλεκτρονική πλατ-

φόρμα για τις Κοινωνικές Δεξιότητες και την Πολιτισμική Επίγνωση μπορεί να χαρακτηρισθεί 

ως μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα, το οποίο θα μπορούσε να αποτελέσει σημείο εκκίνησης συμβου-

λευτικής σταδιοδρομίας και επομένως ευκαιρία για πρόσβαση στην εκπαίδευση και την αγορά εργα-

σίας.  

 Τέλος, η δέσμευση των εταίρων του CS.Tour,  διασφαλίζει τη βιωσιμότητα του έργου, καθώς το ίδιο 

το έργο αποτελεί το έναυσμα μελλοντικής συνεργασίας. Για το σκοπό αυτό, όλοι οι εταίροι θα ακο-

λουθήσουν μια στρατηγική εντοπισμού χρηματοδότησης και στήριξης από τοπικούς φορείς  για την 

ανάπτυξη παρόμοιων δράσεων στο μέλλον.  



 

Βιωσιμότητα του προγράμματος CS Tour… 
 

Αρκετές δραστηριότητες θα υλοποιηθούν από τους εταίρους μετά το τέλος του έργου, προκειμένου 

να διασφαλιστεί η βιωσιμότητά του. Κάποιες ιδέες και μελλοντικά σχέδια των χωρών – εταίρων  

παρουσιάζονται παρακάτω:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

www.cstour.eu  

Σκοπός είναι η ενσωμάτωση της ορολογίας «Πολιτισμική Επίγνωση και Κοινωνικές Δεξιότητες» στην 

τουριστική στρατηγική και στα σχετικά σχέδια δράσης. Θα καταβληθούν προσπάθειες για το τουρι-

στικό εμπόριο όχι μόνο σε περιφερειακό επίπεδο αλλά και σε εθνικό, μέσω των Οργανισμών Τουρι-

σμού καθώς και των Ξενοδοχειακών και Τουριστικών ενώσεων. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις θα διενερ-

γήσουν εκπαιδεύσεις στο προσωπικό τους βασιζόμενες στο εκπαιδευτικό υλικό του έργου.  

Το εν λόγω πρόγραμμα  είναι βιώσιμο, διότι στις διάφορες δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν 

(πιλοτικές εκπαιδεύσεις, εκδηλώσεις κα) διαπιστώθηκε μία έντονη ανάγκη στους τομείς του τουρι-

σμού και της φιλοξενίας, όπου όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς έδειξαν ενδιαφέρον να ικανοποιή-

σουν. 

Παράλληλα, δεδομένου ότι παρουσιάζονται τεράστιες δυνατότητες προσαρμογής των τελικών 

παραδοτέων του έργου στην πραγματικότητα των χωρών –εταίρων, θα γίνουν προσπάθειες για 

την εισαγωγή του ανεπτυγμένου εκπαιδευτικού υλικού του έργου στις σχολές τουρισμού. 

Επιπλέον, θα συνεχιστούν οι δραστηριότητες ευαισθητοποίησης του τομέα του τουρισμού και 

της φιλοξενίας σχετικά με την ανάγκη βελτίωσης αυτών των βασικών ικανοτήτων, μέσω της συμ-

μετοχής σε διάφορα φόρουμ και της διοργάνωσης εκδηλώσεων που εστιάζονται στη βελτίωση 

της εκπαίδευσης στους τομείς αυτούς. 

 

Σε συνέχεια του προγράμματος CS.Tour, προβλέπεται η εκπόνηση έκθεσης με βάση τις τρέχου-
σες τάσεις του τομέα της φιλοξενίας, αναφορικά με την πολιτισμική επίγνωση και τις κοινωνικές 
δεξιότητες. Η έκθεση αυτή, θα αποτελέσει μια συγκριτική μελέτη που θα μελετά πώς οι στάσεις και 
οι συμπεριφορές έχουν αλλάξει (ή όχι) με την πάροδο του χρόνου. Από την έκθεση αυτή, η οποία 
θα αποσταλεί στους εργοδότες επιχειρήσεων και φορέων του τομέα του τουρισμού και της φιλοξε-
νίας, θα αναπτυχθούν εκπαιδευτικά προγράμματα και σεμινάρια ώστε να διασφαλιστεί ότι πληρού-
νται τα κριτήρια πολιτισμικής επίγνωσης και κοινωνικών δεξιοτήτων.  

 
Το ανεπτυγμένο εκπαιδευτικό υλικό του CS.Tour, θα υποβληθεί στην Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού προς επιδότηση. Στόχος είναι η υλοποίηση ενός προγράμματος κατάρτισης και πιστοποί-
ησης στον τομέα του τουρισμού.  



ΒΙ8: Πολιτισμική  
Επίγνωση 
 
Πρόκειται για το θεμέλιο της επι-

κοινωνίας! Αφορά την ικανότητα 

κάποιου να παρακολουθεί και να 

αντιλαμβάνεται πολιτιστικές αξίες, 

πιστεύω και αντιλήψεις. 

Οι προσωπικές, διαπροσωπικές 

και διαπολιτισμικές δεξιότητες, 

καλύπτουν όλες τις μορφές συ-

μπεριφοράς ενός ατόμου, εξοπλί-

ζοντάς τον κατάλληλα, ώστε να 

συμμετέχει με αποτελεσματικό και 

εποικοδομητικό τρόπο στην κοι-

νωνική και επαγγελματική ζωή 

ΒΙ6: Κοινωνικές 
Δεξιότητες 
 
Οι κοινωνικές δεξιότητες περι-

λαμβάνουν την ικανότητα εποι-

κοδομητικής επικοινωνίας σε 

διαφορετικά περιβάλλοντα, την 

ανεκτικότητα, έκφραση και κα-

τανόηση διαφόρων απόψεων, 

διαπραγμάτευση δημιουργώ-

ντας κλίμα εμπιστοσύνης και 

εμπάθειας. 

CS.Tour: Εκπαιδευτικό Υλικό στις 
Κοινωνικές Δεξιότητες (ΒΙ6) και 
στην Πολιτισμική Επίγνωση (ΒΙ8)  
 

Το 4ο παραδοτέο αφορά το εκπαιδευτικό υλικό για την εξέλιξη των 

επαγγελματιών στον τομέα του τουρισμού και της φιλοξενίας καθώς 

και όσων επιθυμούν μία καριέρα στους τομείς αυτούς. Η ανάπτυξη της 

Πολιτισμικής Επίγνωσης και των Κοινωνι-

κών Δεξιοτήτων συμβάλλουν στην αποτε-

λεσματική εργασία σε ένα τουριστικό περι-

βάλλον το οποίο χαρακτηρίζεται από 

έντονη πολιτισμική διαφορετικότητα.  

 

Στο πλαίσιο λοιπόν του προγράμματος, 

αυτό το εκπαιδευτικό υλικό για τους εκπαι-

δευόμενους έχει αναπτυχθεί στην ελληνική 

γλώσσα, δίνοντάς τους την ευκαιρία να εκπαιδευτούν και να πιστοποι-

ηθούν στην Πολιτισμική Επίγνωση και στις Κοινωνικές δεξιότητες .  Το 

εκπαιδευτικό υλικό αποτελείται από 5 κεφάλαια:  

 Κουλτούρα και διαπολιτισμική επικοινωνία 

 Συναισθηματική Νοημοσύνη και Πολιτισμικά Περιβάλλοντα 

 Πολιτισμός και Πολιτισμική Επίγνωση 

 Πολιτισμική Διαφορετικότητα και  

 Ψηφιοποίηση και Πολιτισμός   



 

Κύρια  

Αποτελέσματα 

 
1. Ανάλυση Εκπαιδευτικών 

Αναγκών  για τις ΒΙ 6 & 8 

στον τομέα του τουρισμού 

και της φιλοξενίας 

2. Για την ανάπτυξη των ΒΙ 

6 & 8, σύμφωνα με το Ε-

ΠΑ: 

 Πρόγραμμα Σπουδών 

 Μεθοδολογικός Οδη-

γός και Εργαλειοθήκη 

για τον Εκπαιδευτή 

για τις ΒΙ 6 & 8  

 Εκπαιδευτικό υλικό 

για τις ΒΙ 6 & 8  

 Ηλεκτρονική πλατ-

φόρμα με  εκπαιδευτι-

κό υλικό και πηγές 

 

3. Πιστοποιητικό επί της 

Πολιτισμικής Επίγνω-

σης & των Κοινωνικών 

Ικανοτήτων στον Τουρι-

σμό στο επίπεδο προ-

σόντων 4-5 με βάση το 

Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Ε-

παγγελματικών Προσό-

ντων 

 

Διάχυση του CS.Tour στην  
ΕΥΡΩΠΗ 
 

Ελλάδα  
(Εκπαιδευτικός Οργανισμός ΔΗΜΗΤΡΑ)  
 

1)  Τελικό Συνέδριο στον Βόλο, Ελλάδα (18 Απριλίου 2018)  

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε το τελικό συνέδριο του έργου. Περισσότε-

ροι από 150 συμμετέχοντες συγκεντρώθηκαν για να ακούσουν τους 

εμπειρογνώμονες, οι οποίοι τόνιζαν τις δυνατότητες του τουρισμού σε 

όλες τις μορφές του, παρουσιάζοντας εργαλεία, μεθόδους και καλές 

πρακτικές, της Ελληνικής Τουριστικής βιομηχανίας. Επιπλέον, οι συμ-

μετέχοντες οι οποίοι ήταν ιδιοκτήτες τουριστικών επιχειρήσεων και ε-

παγγελματίες του κλάδου, κινητοποιήθηκαν με στόχο να εξερευνή-

σουν νέα τεχνολογικά και προωθητικά εργαλεία και εκπαιδευτικά προ-

γράμματα. . 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον ρόλο του Ανθρώπινου Δυναμικού στην 

ανάπτυξη του Τουρισμού, και συγκεκριμένα στην ανάγκη για περαιτέ-

ρω εκπαίδευση στις κοινωνικές ικανότητες και στην πολιτισμική επί-

γνωση όλων όσων εργάζονται ή επιθυμούν να εργαστούν στους το-

μείς του τουρισμού και της φιλοξενίας.  

Με το πέρας του συνεδρίου, όλοι οι συμμετέχοντες παρέλαβαν το εκ-

παιδευτικό υλικό του CS.Tour, ένα βιβλίο που στόχο έχει την ανάπτυ-

ξη των κοινωνικών δεξιοτήτων και της πολιτισμικής επίγνωσης όλων 

όσων εργάζονται ή επιθυμούν μία καριέρα στους τομείς του τουρισμού 

και τη φιλοξενίας, καθώς και μία βεβαίωση συμμετοχής στο συνέδριο.  
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Πολλαπλασιαστικές Εκδηλώσεις 
 

Ισπανία (FPME)  
Πολλαπλασιαστική Εκδήλωση στο Πανεπιστήμιου του Τουρισμού 

“Altamira”, Ισπανία (13 Φεβρουαρίου 2018)  

Η εκδήλωση διεξήχθη από διάφορους φορείς, δημόσιους και ιδιωτικούς, με στόχο 

την παρουσίαση των αποτελεσμάτων του έργου, καθώς και της ανάδειξης της 

σημασίας τους τουρισμού και της εκπαίδευσης στον τουρισμό. Η πρόσκληση 

στην εκδήλωση είχε μεγάλη ανταπόκριση με την διεξαγωγή γόνιμου διαλόγου. 

Σουηδία (FU)  
Πολλαπλασιαστική Εκδήλωση στην Ουψάλα, Σουηδία (1 Μαρτίου 

2018)  

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο εταίρος Folkuniversitetet παρουσίασε το έργο, 

τους στόχους, τις δραστηριότητες που έλαβαν χώρα καθώς και τα τελικά παραδο-

τέα του έργου. Αναφορικά με τις έρευνες που διεξήχθησαν σε εθνικό επίπεδο για 

την ανάλυση των Εκπαιδευτικών αναγκών στον τομέα του τουρισμού, το Folkuni-

versitetet παρουσίασε τόσο τα ευρήματα της έρευνας σε εθνικό επίπεδο, όσο και 

τα αποτελέσματα της έρευνας της κάθε χώρας-εταίρου. Η εκδήλωση ολοκληρώ-

θηκε με την συμπλήρωση ενός ερωτηματολογίου αξιολόγησης της εκδήλωσης. 

Κύπρος (Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης & Προβολής 
Λάρνακας– LTB)  
Πολλαπλασιαστική Εκδήλωση στην Λάρνακα, Κύπρος (21 Μαρτίου 

2018)  

Στην εκδήλωση ομιλητές ήταν 3 εμπειρογνώμονες της τουριστικής βιομη-

χανίας στην Κύπρο, ενώ συντονιστής της συζήτησης ήταν ο Πρόεδρος της 

LTB. Συγκεκριμένα, οι ομιλίες σχετίζονταν με σημερινά εργασιακά θέματα 

που αντιμετωπίζουν οι τομείς του τουρισμού και της φιλοξενίας, όπως: 

“Τρέχουσες προκλήσεις στην απασχολησιμότητα του τομέα φιλοξενίας 

στην Κύπρο”. “Η σημασία της συνεχούς εκπαίδευσης στον τουριστικό κλά-

δο – Διαθέσιμα Προγράμματα”, “Βασικές Αρχές της Κυπριακής φιλοξενίας 

και η επιρροή της στην ποιότητας παροχής υπηρεσιών” και “Το έργο 

CS.Tour– Πολιτισμική Επίγνωση και Κοινωνικές δεξιότητες στον τομέα 

του Τουρισμού. 

Ηνωμένο Βασίλειο (Learn Train Recruit)  
Πολλαπλασιαστική εκδήλωση στο Λονδίνο, UK (28 Μαρτίου 2018)  

Η εκδήλωση αποτελούταν από πολλές ομιλίες συντονιστής των οποίων 

ήταν ο Διευθύνων Σύμβουλος του φορέα Learn Train Recruit, Tim An-

drews, ενώ συντονιστής των δραστηριοτήτων ήταν η κα Donna Pollard 

από τον φορέα Rinova Ltd. Στην εκδήλωση έγινε μία συνολική παρουσία-

ση των δραστηριοτήτων του έργου καθ’ όλη τη διάρκεια του (32 μήνες) 

τονίζοντας τα σημαντικότερα επιτεύγματά του. Οι δραστηριότητες κατά τη 

διάρκεια της εκδήλωσης αφορούσαν ομαδικές εργασίες  που αναπτύχθη-

καν στα 5 κεφάλαια του Εκπαιδευτικού Υλικού, με στόχο οι εκπαιδευόμε-

νοι να αποκτήσουν καλύτερη εικόνα του υλικού που αναπτύχθηκε. Με το 

πέρας των παρουσιάσεων και των δραστηριοτήτων, ο Tim Andrews μίλη-

σε για την βιωσιμότητα του έργου CS.Tour. Στο τέλος,  όλοι οι συμμετέχο-

ντες συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο αξιολόγησης της εκδήλωσης. 

 



Εταιρική Σύμπραξη του CS.Tour  
 
Εννέα (9) οργανισμοί-εταίροι από 5 διαφορετικές Ευρωπαϊκές χώρες 

(Ελλάδα, Ισπανία, Αγγλία, Σουηδία & Κύπρος), εμπλεκόμενοι όλοι με 

τις υπηρεσίες ανθρωπίνων πόρων και την ανάπτυξη υπηρεσιών στον 

τουριστικό και ξενοδοχειακό κλάδο, ένωσαν τις δυνάμεις τους υπό το 

πρίσμα του προγράμματος CS.Tour, με σκοπό να ερευνήσουν, να 

εντοπίσουν και να αναλύσουν ανάγκες και εμπόδια ενδιαφερομένων 

μερών που εμπλέκονται στον τομέα του τουρισμού και της φιλοξενί-

ας , σε σχέση με τις Βασικές Ικανότητες 6 & 8.  

Η δομή και η γεωγραφική κατανομή της εταιρικής σύμπραξης επιδιώ-

κει να διασφαλίσει την ορθή διεκπεραίωση όλων των σταδίων και 

προϊόντων του έργου καθώς και την πιο εντατική και εκτεταμένη βιω-

σιμότητα των αποτελεσμάτων και των προϊόντων του. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για το τελευταίο ενημερωτικό δελτίο έργου, 

όλοι οι εταίροι του προγράμματος, θέλουν να ευχαριστήσουν όλους 

τους συμμετέχοντες για την υποστήριξη τους κατά την υλοποίηση του 

προγράμματος CS.Tour.  

 

www.cstour.eu  

Εοικοινωνία: 

Εκπαιδευτικός Οργανισμός ΔΗΜΗΤΡΑ 

Παλαιολόγου 19  

412 23, Λάρισα, Ελλάδα 

Τηλ.: +30 2410 554026 

email: euprojects@dimitra.gr   

www.dimitra.gr   

Συντονιστής προγράμματος: 

Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επι-

τροπή δεν ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 Αριθμός προγράμματος: 2015-1-EL01-KA202-014119  

 Εταίροι: 

Εταιρική Σύμπραξη 

CS.Tour: 

 

1. Εκπαιδευτικός Οργανι-

σμός ΔΗΜΗΤΡΑ - GR 

2. ACTA - GR 

3. DOCUMENTA - ES 

4. PCT de Noja - ES 

5. RINOVA  - UK 

6. Learn Train Recruit - UK 

7. Folkuniversitetet Ουψάλα 

- SE 

8. M.M.C Management Cen-

ter  - CY 

9. Larnaka Tourism Board - 


